

М.В. ЯНОВА

Доктор исторических наук

БНУ РК «Институт Комплексных Исследований Аридных Территорий»

Г. Элиста, Республика Калмыкия, Россия

УДК 323.329

**ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНО ОРИЕНТИРОВАННЫХ
ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ НЕКОММЕРЧЕСКИХ
ОРГАНИЗАЦИЙ УПРАВЛЕНИЯ МИНЮСТА РОССИИ ПО
РЕСПУБЛИКЕ КАЛМЫКИЯ В СИСТЕМЕ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ РАЗВИТИЯ
СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА**

В статье рассматриваются проблемы социально ориентированных зарегистрированных некоммерческих организаций Управления Минюста России по Республике Калмыкия в системе экономических отношений развития современного общества, показаны особенности формирования экономической и политической направленности политики в системе общественных отношений на Юге России, тенденции современного развития в рамках новейшей истории России начала нового тысячелетия.

Ключевые слова: социально ориентированные учреждения, Республика Калмыкия, экономические отношения, новейшая история России

М. V. YANOVA

Doctor of Historical Sciences

BNU RK «Institute of Complex Studies of Arid Territories»

Elista, Republic of Kalmykia, Russia

**PROBLEMS OF SOCIALLY ORIENTED REGISTERED NON-
PROFIT ORGANIZATIONS OF THE ADMINISTRATION OF
THE MINISTRY OF JUSTICE OF THE RUSSIAN
FEDERATION IN THE REPUBLIC OF KALMYKIA IN THE
SYSTEM OF ECONOMIC RELATIONS OF THE
DEVELOPMENT OF MODERN SOCIETY**

The article deals with the problems of socially oriented registered non-profit organizations of the Ministry of Justice of the Russian Federation in the Republic of Kalmykia in

the system of economic relations of the development of modern society, shows the features of the formation of economic and political orientation of politics in the system of public relations in the South of Russia, the trends of modern development in the framework of the modern history of Russia at the beginning of the new millennium.

Keywords: socially oriented institutions, the Republic of Kalmykia, economic relations, the modern history of Russia

Сложность исторических процессов, переживаемых страной, отражена в ведении военных действий на Украине, организации гуманитарной помощи и в поддержке жителей Донбасса и Луганска, слабости экономической ситуации Юга России. Социально ориентированные некоммерческие организации в сложившихся условиях стали инструментом отстаивания на федеральном уровне экономических интересов регионов, а также катализатором межрегиональной кооперации в решении задач государственного масштаба. Производственную кооперацию и развитие промышленного потенциала РК отразило незначительное количество некоммерческих организаций, в основном фермерского, и сельскохозяйственного, животноводческого назначения. Классификация некоммерческих организаций в РК содержит государственный реестр религиозных, общественных и некоммерческих организаций минюста РК. На сегодня он отражает деятельность 456 организаций по видам и подвидам (unro.minjust.ru), количество их стало в размере 250 единиц, причиной тому стали последствия массовой пандемии, военные события на Украине, рост налогообложения.

Антимонопольные некоммерческие организации отражают деятельность «Межрегионального центра по делам детей и молодежи», при поддержке Министерства труда и социальной Защиты РФ. Неограниченность средств в работе социально ориентированных некоммерческих организаций выражена, прежде всего, в мерах социальной поддержки населения Республики Калмыкии, которые отражены в реестре социальных услуг по видам: социальная защита населения, занятость населения, труд и охрана труда, государственная поддержка юридических лиц и предпринимателей и т.д. Трудоустройство населения отражает направление организации профессионального обучения и дополнительного профессионального образования отдельных категорий граждан в рамках Федерального проекта «Содействие занятости» и национальный проект «Демография». Вопросы снижения напряженности на рынке труда отражают направления по профилактике нарушений обязательных требований антимонопольного комплекса, а также защита населения и территорий от чрезвычайных происшествий, процесс обучения и дополнительное профессиональное образование граждан предпенсионного возраста. Следовательно, достаточно позитивной является деятельность СО НКО в области молодежных проектов,

направленных на социальную адаптацию различных слоев населения. Так, например, национальные проекты «Победа» и «Старшее поколение» включают вопросы независимой оценки качества условий оказания услуг организациям социального обслуживания, информацию о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд в соответствии с законодательством РФ. Решаются вопросы опеки и попечительства, сферы занятости населения, а также вопросы приоритетных объектов социальной инфраструктуры РК, в большей степени акцент делается на исследование маршрутов для инвалидов и малодоступных групп населения г. Элисты. В форме поддержки изначально жизненно важных направлений это: профилактика экстремизма и терроризма, поддержка материнства и детства, сохранение национально-культурного разнообразия, молодежное движение и т.д. Стали объектом изучения и становления глобального направления в основе организаций всех сфер общественной жизни планирования экономической Стратегии развития Республики Калмыкия в рамках сохранения природных ландшафтов и защиту исчезающих биоценозов, исполнения всех принципов экологического императива во взаимоотношениях цивилизации и биосферы, а также с развитием мировых религий современных цивилизаций.

Цели создания некоммерческих социально ориентированных организаций объясняются еще и тем, что сама экономика России только начинает свое политическое и социально-экономическое развитие; необходимо убедить общество в необходимости обосновать оптимальную Стратегию социально-экономического прогресса, ввиду ограничения финансовых средств и единством духовного развития народов России.

Современное значение некоммерческих организаций в системе экономических отношений развития современного общества определяются функционалом социально ориентированных задач по реальной поддержке отдельных структур в развитии общества, заполнении лакун социально значимых направлений экономического, правового, молодежно-спортивного достижения в деятельности социума. По мнению начальника отдела социально-политических исследований БНУ РК «ИКИАТ» С.Н. Немгировой, понятие «социально ориентированные некоммерческие организации (СО НКО) было введено впервые в 2010 г. К данным структурным подразделениям относятся НКО, которые в соответствии с учредительными документами осуществляют деятельность, направленную на решение социальных проблем и развитие гражданского общества в России.

Вместе с тем, автор считает, что данная структура в социальной стратификации как показательный коэффициент в социальных отношениях политической системы общества направлена на выполнение роли особого сегмента на рынке социальных услуг в структуре профилактики здорового

образа жизни, защите материнства и детства, в сохранении национально-культурного разнообразия, в молодежном движении, в патриотическом воспитании, в природоохранной деятельности. Вместе с тем, основные приоритеты автором были расставлены на работе социальной сети для самоорганизации добровольческих объединений, непосредственно касающиеся волонтеров молодежных движений России.

Но нами отмечено отсутствие в обзоре анализа религиозных и общественных организаций как в России, так и в РК, не позволяющий до конца исследовать их широкую гражданскую активность, неформальные гражданские сети и ресурс местной благотворительности. Данное направление может быть восстановлено в разработке Стратегии развития науки республики в качестве долгосрочной программы в социальной сфере современных отношений во внутренней политике РФ[1; С. 1].

Поскольку данный фактор содержит вопросы независимой оценки качества условий оказания услуг организациям социального обслуживания, вопросы снижения напряженности на рынке труда отражают направления по профилактике нарушений обязательных требований антимонопольного комплекса, а также защиты населения и территорий от чрезвычайных происшествий. Мерами по урегулированию социально-трудовых отношений являются конкурсы национальных проектов развития, проекты Соглашения развития межрегиональных ассоциаций, социальное развитие и охрана труда граждан.

Регулированием вопросов общественно-политического развития на республиканском уровне выступают общественные и религиозные организации в вопросах сохранения культурного потенциала региона и в вопросах организации деятельности учреждений культуры, искусства, истории, выполняя задачи обеспечения оперативного взаимодействия органов управления культурой, что вызывает дополнительный интерес к их деятельности.

Это, прежде всего, такие НКО как «Союз художников России», «Союз работников народного образования и науки РФ», Калмыцкая республиканская организация Общероссийского профессионального союза работников обеспечения; НКО по вопросам развития национальной культуры, спорта, а также молодежные организации, такие как «Спортивный клуб команда Боктаевой», «Федерация футзала и микрофутзала РК», общественная организация тхэквондо РК, физкультурно-спортивный клуб «Урожай» и др.

Отражением созданной современной научно-исследовательской инфраструктуры, которая призвана стать центром концентрации и наращивания интеллектуального потенциала многих стран мира, призваны стать,

прежде всего, структуры РК в развитии приоритетов науки в долгосрочной Стратегии научного развития республики. Это Совет молодых ученых ИКИАТ, которые приступили к формированию общей программы фундаментальных исследований, где определили целый ряд приоритетов. В ходе регионального взаимодействия систематически достигаются научные результаты мирового уровня по разработке новых технологий. Вместе с тем, форум «Уралан» Федерального агентства по делам молодежи выполняет утверждение наиболее востребованных молодежных проектов, таких как «Герои КТО», без анализа истории науки, подведения ее итогов, развития и определения перспектив функционирования и дальнейшего ее формирования.

Целью задачи в науке республики является разработка совместной Стратегии и механизмов научной интеграции для создания объединенного исследовательского пространства в геополитических интересах, в ряде факторов создания центра научных технологий, который является ведущим звеном по вопросам помощи современного научного развития республики. Неотъемлемым направлением в этом направлении является поддержка молодежи с современными информационными ресурсами, формирование компетенций, в условиях цифровизации экономической системы общественного развития, отражение обширной программы для молодежи и предпринимателей из стран Евразийского экономического союза.

Несмотря на современные особенности: средний износ инфраструктуры, который составляет сегодня 60% средств бюджетов разных уровней; большой поток налогов и сборов государства, тем не менее возможно только частичное использование государственно-частного партнерства, что позволяет современной экономике вступить в новую фазу своего развития в качестве механизма поиска эффективного управляющего государственной собственностью.

Проникновение импортных товаров на российские рынки привело не к созданию конкурентной среды, как ожидалось, а к формированию двухсекторной модели рынка, где один сектор представлен импортной продукцией, другой – продукцией отечественных производителей. Низкие доходы населения, не определяют качественные сдвиги в конкуренции. На макроуровне конкурентной системы обеспечения действия ограничительного принципа и в поддержание состязательного характера отношений между хозяйственными субъектами возможно только при наличии расщепления экономической власти. Открытость экономики нужна экспортерам сырьевых ресурсов, конкурентность которых на мировых рынках обеспечивается за счет низкой оплаты труда. [2; С. 1]. Хронологические границы образования НКО в РФ: начало 2010-х гг. XXI в. - по настоящий период времени. Модернизация экономического развития России рассмат-

ривает, в первую очередь, изменение системы образовательных процессов в многоуровневом формировании личности, создания современного поколения новых специалистов и профессионалов. Человеческие ресурсы и высокий уровень образования являются сильнейшей стороной для дальнейшего повышения конкурентоспособности и выхода на мировой рынок труда с достаточным уровнем развития для любой страны, в том числе и РФ.

РФ должна для достижения этого:

- направить свою деятельность на активную социально-экономическую политику, нацеленную на привлечение молодежи; усовершенствовать нормативно-правовое регулирование, учитывая при этом специфику регионов; развивать малый и средний бизнес;

- усовершенствовать систему оплаты труда с целью дальнейшего улучшения благосостояния населения.

Социально-экономические отношения, которые возникают в процессе формирования рынка труда, являются фундаментальными, поэтому именно им государство должно уделять большое внимание. Рынок труда - это система отношений, сложившаяся в обществе, которая включает в себя политические, социальные и экономические отношения. Спрос формируется работодателями – именно они диктуют потребности рынка на рабочую силу со стороны предприятий и организаций. Предложение формируется в зависимости от демографической ситуации в стране, возраста, пола и образования рабочей силы. Определяющими факторами для рабочей силы являются: ее стоимость и цена, усиливающаяся санкционная политика, постепенное вхождение Крыма в территориальный состав РФ, достаточно сильное повышение цен, как на продукты питания, так и на жилищно-коммунальные услуги, высочайший процент инфляции, наличие демографического кризиса - привели к ухудшению социально-экономических отношений.

Создание среды, направляющей предпринимательскую деятельность в русло инновационной инициативы, - задача не из легких. Мы видим, в рамках институциональной экономической теории, развитие рынка и его институтов по большей части является результатом не естественной эволюции, а деятельности самого государства. Государственное предпринимательство может выступать здесь как уравнивающая сила в экономической системе общественных отношений, создавая новые предприятия, государство может устранять монополизм на рынках, оказывая влияние на характер рыночного ценообразования, нацеленных на увеличивать объема продаж. Роль государства в урегулировании целевых установок и приоритетов корректировании конкуренции, стимулируя переход от трудоемких к

капиталоемким технологиям, формируя микросреду конкуренции в процессе модернизации экономики страны. Суть проблемы не во времени, а в создании условий для внедрения новой нормы в повседневную практику.

Следовательно, конкурентность бизнеса - один из показателей могущества в современной мировой экономике, а повышение конкурентоспособности страны - первостепенной задачей правительства, которые становятся определяющим фактором укрепления конкурентоспособности фирм и национальных экономик, сохранение социального мира путем поддержания приемлемого уровня жизни населения. В глобальной конкуренции между рангами конкурентоспособности страны – это не просто показатель уровня ее достижений, но и показатель способности присваивать созданную в мировой экономике добавленную стоимость. Современная российская экономика – слабое звено мирового хозяйства - является скорее донором, чем реципиентом. Отсутствие инновационной активности и неспособность формировать и поддерживать среду, помогающую предприятиям создавать добавленную стоимость, не может служить двигателем прогресса сегодня. Поэтому, несмотря на сложность общественной ситуации в мире, в связи с ведением военных действий на Украине и Луганске и слабостью экономической ситуации на Юге России, социально ориентированные некоммерческие организации в сложившихся условиях стали выходом из прошлой социально-экономической стратегии, являясь переходом на оптимально указанном социальном направлении.

За последние годы произошло эффективное заключение двухсторонних контактов, определившие большой сдвиг в умении находить решения по самым сложным вопросам. Именно технопарки становятся центрами генерации новых идей. Цифровые рынки и экосистемы работают вне границ государств. Защита интересов потребителей и поставщиков становится все актуальнее. В связи с этим государству предстоит решать целый комплекс вопросов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Немгирова С. Актуальные проблемы деятельности социально ориентированных некоммерческих организации // Вестник ИКИАТ .Сб.ст. в 2016. - Элиста: изд-во «ИКИАТ», 2016. - №1(32). - С.70-75. [С: [Электронный ресурс] / Vesers / Vser / Deskfop / Новая%20 папка / Немгирова % 20 Актуальные % 20- проблемы.pdf] [2022.С.4]
2. Тарануха Ю. Чем должно прирастать могущество России // Общество, государство, политика: Сб.ст. в 2011 г., декабрь 2011. - №6(20). - С.77-90.

REFERENCES

1. Nemgirova S. Aktyal"nye problemy deyatel"nosti social"no orientirovannykh nekommercheskikh obtshennykh organizatsii // Vestnik IKIAT. Sb. St. в 2016. – Elista: Publ. IKIAT, 2016. - №1(32). - pp.70-75. [С: [Электронный ресурс] / Vesers / Vser / Deskfop / Новая%20 папка / Немгирова % 20 Актуальные % 20- проблемы.pdf] [2022. - P.4]
2. Taranukha Yu. Chem dolzhno prirostat" moytshestvo Rossii ? // Obseyostvo, gosudarstvo, politika: Sb.st. в 2011 г., dekabr"2011. - №6(20). - pp. 77-90.